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ABSTRACT  
In this article we are dealing with analysis of efficiency by means of mathematical methods of 
cooperatives producing wheat. We have used two different methods from which one uses 
parametrical approach (Stochastic frontier analysis SFA) a nonparametric approach  (Data 
envelopment analysis DEA). Main advantage of these two methods is that they use one value 
which is called technical efficiency (TE) and defines the efficiency of the firm in the interval 
0 –  1. Calculated measures of  TE are compared from the aspect of the both methods and if 
the results of  TE would be comparable, that would mean that measures are significant. If we 
reach significant results we can use them to analyze the influence of profit and loss account 
on the TE of the cooperatives. 
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Ú VOD 
Matematické  metódy hodnotenia efektívnosti mô žeme rozdeliť  na parametrické  (metóda 
Stochastický ch front SFA) a neparametrické  (Analý za dátový ch obaloch DEA). Pri hodnotení 
efektívnosti matematické  metódy najprv odhadujú produkčnú funkcie pre dané  odvetvie. 
Produkčná funkcia sa nemusí odhadovať  iba vstupmi a vý stupmi v hodnotovom vyjadrení ale 
sa mô žu použiť  aj ukazovatele fyzickej produkcie. Na odhad produkčnej funkcie metóda SFA 
najčastejšie využíva Cobb– Doglasovu produkčnú funkciu a metóda DEA rieši úlohu 
lineárneho programovania. Po odhadnutí produkčnej funkcie sa vypočítajú teoretické  hodnoty 
produkcie pre jednotlivé  podniky, ktoré  by sa pri danej technológii mali dosahovať . Podielom 
skutočnej a teoretickej hodnoty sa odhadne  miera efektívnosti, ktorá sa nazý va aj technická 
efektívnosť  (TE) a mô že nadobúdať  hodnoty v intervale 0 –  1. 
 Cieľom práce je analyzovať  vý konnosť  poľnohospodárskych družstiev v odvetví  
produkcie pšenice. Ako základná miera vý konnosti bola zvolená technická efektívnosť , 
pričom dô vodom na vý ber technickej efektívnosti je skutočnosť , že údaje v danej databáze sú 
vyjadrené  v zmiešanej forme (naturálne a hodnotové  ukazovatele). Tieto údaje je možné  
hodnotiť  iba pomocou matematický ch metód a čiastkové  metódy sú pri daný ch údajoch 
nepoužiteľné . 
 Na základe vypočítaný ch mier technickej efektívnosti podnikov sa budú overovať  
nasledovné  predpoklady: 
Aplikácia dvoch metodologický ch prístupov odhadu technickej efektívnosti (DEA a SFA) 
neposkytne štatisticky preukazne rozdielne vý sledky,  
Vykázaný  hospodársky vý sledok je vý znamný m faktorom ovplyvňujúcim mieru technickej 
efektívnosti pri bravčového mä sa. 
 
MATERIÁ L A METÓ DY 

 Ú daje ktoré  boli použité  na hodnotenie efektívnosti vý roby bravčového mä sa a pšenice  boli 
získané  z VÚPP a každý  súbor údajov bol zložený  z 3 častí: charakteristiky podniku na 
základe štruktúry zdrojov, nákladová časť  a vý nosová časť . Ako premenné  vstupy boli 



zvolené : náklady na pracovníkov (agregovaná premenná ktorá obsahuje prvotné , druhotné  
mzdy pracovníkov a sociálne náklady na pracovníkov), krmivá spolu (agregovaná premenná, 
ktorá obsahuje náklady na vyrobené  a nakúpene hnojivá) a počet krmný ch dni. Ako premenná  
vý stupu bola zvolená fyzická produkcia mä sa (v tonách).   
 Pre nedostatok priestoru na detailnú formuláciu matematický ch metód hodnotenia, tj. 
SFA a DEA sa venovať  nebudeme. Všeobecné  formulácie a postupy použitý ch metód sú 
uvedené  v zdrojoch: FARRELL, M.J. (1957), COELLI, T. –  PRASADA RAO, D. S –  
BATTESE, G. E (1998) a KOOPMANS, T. C (1951). A ako doplnkové  metódy na testovanie 
hypotéz boli použité : t-test na zhodu 2 stredný ch hodnô t, analý za rozptylu a Duncanov D test 
kontrastov. 
 
VÝSLEDKY A DISKUSIA  

 Na základe aplikácie C-D pri odhade stochastickej hranice efektívnosti boli získané  
nasledovné  parametre rovnice: 

iiiiii uv)KDln(43,0)Kln(56,0)Pln(04,0-5,02Mln −++++= , 
kde: Mi –  predstavuje produkciu mä sa v tonách, Pi  - predstavujú celkové  náklady na 
pracovníkov, Ki –  predstavujú krmivá spolu, KDi - predstavujú kŕmne dni spolu, vi –  
náhodné  šoky, ui –  technická neefektívnosť  
 V tabuľky 1 sú zobrazené  odhady koeficientov a ich testovacie štatistiky: 

 

Tabuľka 1 Koeficienty a testovacie štatistiky modelu stochastický ch produkčný ch hraníc  

Koeficient 
Bodový  odhad 

regresného 

koeficientu 

Štandardná  

odchý lka 

t - 

š tatistika 

Kritická  

hodnota t 

α =0,05 

Kritická  

hodnota t 

α =0,01 

β 0 -5,02 0,34 14,90 2,001 2,662 
β 1 0,04 0,03 1,8 2,001 2,662 
β 2 0,56 0,07 7,51 2,001 2,662 
β 3 0,43 0,07 6,14 2,001 2,662 

 
Zdroj: Vlastné  vý počty 

  

Všetky koeficienty okrem koeficientu β 2, ktorý  reprezentuje vplyv krmív sú vysoko 
preukazné , avšak na základe ekonomickej teórie sme sa rozhodli ponechať  danú premennú 
v modeli (naviac jej vplyv je preukazný  ha hladine vý znamnosti 0,06).  Použitím Studentovho 
t- testu pre zhodu dvoch stredný ch hodnô t sme overili konzistenciu odhadov mier technickej 
efektívnosti vypočítaný ch metódami DEA a SFA a neboli zistené  štatisticky preukazné  
rozdiely v TE odhadnutý ch  dvomi metódami, čo je vidno aj z grafu 1. Z grafu 1  je zrejmé , že 
najvä čší počet podnikov sa nachádza v intervale TE od 0,71 po 0,99. Aj keď metóda SFA 
odhadla vä čší počet podnikov v intervale 0,81 –  0,9, mô žeme tvrdiť , že neexistuje preukazný  
rozdiel medzi vý sledkami získaný mi dvomi metódami. 

 



Graf  1 Rozdelenie početnosti podnikov podľa dosiahnutej miery TE 
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Zdroj: Vlastné  vý počty 

 

Tabuľka 2 Základné  ukazovatele 

Ukazovateľ Skupina SFA DEA KVR 

Stratové 0,56 0,51 Minimum 
Ziskové 0,48 0,38 
Stratové 0,95 1,00 Maximum 
Ziskové 0,96 1,00 
Stratové 0,81 0,78 Stredná  hodnota 
Ziskové 0,86 0,84 
Stratové 0,10 0,13 Smerodajná  odchý lka 
Ziskové 0,08 0,13 
Stratové 0% 1% Poč et efektívnych 
Ziskové 0% 7% 

Zdroj: Vlastné  vý počty 

 

V tabuľke 2 sú zobrazené  základné  štatistiky, z ktorý ch je evidentné , že neexistujú 
preukazné  rozdiely medzi vypočítaný mi mierami TE v jednotlivý mi skupinami podnikov. 
Z vypočítaný ch údajov v tabuľke 1 je evidentné , že neexistuje vý razný  rozdiel medzi 
stredný mi hodnotami miery TE pri porovnávaný ch skupinách. Metóda SFA (ktorá používa 
menej prísnejšie krité ria pri stanovení TE, čo vychádza z metód vý počtu) má konzistentnejšie 
odhady od metódy DEA pri ktorý ch sú rozdiely vä čšie. Testovanie rozdielov je znázornené  
v tabuľke 3. 



 

Tabuľka 3 Testovanie kontrastov TE  použitím Duncanovho D testu 
Metó da Skupina Stratové Ziskové 

Stredná  hodnota  0,7754545 0,841425 

Stratové  + 
TE KVR 

Ziskové +  

Stredná  hodnota  0,8102578 0,8616082 

Stratové  - 
TE SFA 

Ziskové -  

  + - vý znamnosť  na úrovni 0,05         ++ - vý znamnosť  na úrovni 0,01      -  štatistický  nevý znamný  ukazovateľ   
Zdroj: Vlastné  vý počty 

 

Na testovanie základnej hypotézy o tom, že dosahovaná úroveň hospodárského 
vý sledku je vý znamný m faktorom, ktorý  ovplyvňuje dosahovanú mieru TE bol použitý  
Duncanov D - test kontrastov. Tý mto testom zisťujeme preukaznosť  rozdielov  medzi 
priemernou mierou TE medzi jednotlivý mi skupinami podnikov navzájom. 
Vý sledky testovania kontrastov Duncanový m testom prezentuje tabuľka 3. Duncanový m 
testom sme neboli zistené  jednoznačné  vý sledky obomi metódami. Ký m pri neparametrickej 
metóde DEA boli zistili preukazné  rozdiely medzi jednotlivý mi skupinami podnikov. 
K podobný m záverom sme nedospeli aj pri metóde SFA, pri ktorej neboli zistené  preukazné  
rozdiely medzi jednotlivý mi skupinami podnikov. Grafický  sú dosiahnuté  vý sledky 
znázornené  v grafe 2. 
Graf 2. Percentuálne rozdelenie početnosti podnikov podľa metódy a dosiahnutej miery TE 
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Zdroj: Vlastné  vý počty. 

 
ZÁ VER  
V danom príspevku sme sa zaoberali analý zou miery technickej efektívnosti podnikov 
produkujúcich bravčové  mä so. Ako základné  hypotézy boli overované :  
zhoda vypočítaný ch mier TE pri dvoch metódach : DEA a SFA,  
 dosahovaná úroveň hospodárskeho vý sledku je vý znamný m faktorom, ovplyvňujúcim mieru 
TE podniku. 



Pri porovnaní vypočítaný ch mier technickej efektívnosti spomínaný mi metódami sme došli 
k záveru, že neexistuje preukazný  rozdiel medzi stredný mi hodnotami miery technickej 
efektívnosti. Tý mto sa aj potvrdilo, že náhodné  šoky nemali veľký  vplyv na mieru TE, lebo 
v tom prípade by existoval preukazný  rozdiel medzi daný mi metódami ako následok 
rozdielneho zohľadnenia daný ch efektov pri vý počte TE.  
Hypotéza o vý znamnosti vplyvu dosahovanej úrovne hospodárskeho vý sledku na miery TE sa 
ako celok nepotvrdila, pretože neboli dosiahnuté  porovnateľné  vý sledky obomi metódami. 
Rozdiely medzi dosahovaný mi vý sledkami mô žu byť  vysvetlené  rozdielnym vý počtový m 
metódam. 
 
ANOTÁ CIA 
V príspevku sa zaoberáme analý zou efektívnosti podnikov produkujúcich bravčové  mä so 
pomocou matematický ch metód hodnotenia efektívnosti. Pri analý ze efektívnosti boli použité  
dve metódy: parametrická metóda Analý zy stochastický ch hraníc (SFA) a neparametrická 
Analý za dátový ch obalov (DEA). Dané  metódy hodnotia efektívnosť  podnikov pomocou 
miery nazvanej technická efektívnosť , ktorej vý hoda spočíva vtom, že jednou hodnotou 
vyhodnotí celkovú efektívnosť  podniku. Pri porovnaní vypočítaný ch vý sledkov získaný ch 
obomi metodologický mi prístupmi neboli zistené  štatisticky preukazné  rozdiely pri 
vypočítaný ch mierach TE. Získané  miery technickej efektívnosti boli následne využité  na 
analý zu vplyvu dosahovaného hospodárskeho vý sledku na mieru TE. Pri danej analý ze neboli 
zistene jednoznačné  rozdiely medzi skupinami podnikov dosahujúcimi zisk a stratu obomi 
metódami. 
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